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خبر ویژه
ژنرال‌ آمریکایی به ترامپ: نه قربان!
 ما نمی‌توانیم ایران را شکست دهیم

سخنان تهدید‌آمیز ترامپ، یک بلوف بسیار بزرگ است. او می‌خواهد خودش را به 
عنوان یک معامله‌گر قدرتمند و شکست‌ناپذیر نشان دهد، اما ایران این بازی را قبول 

نمی‌کند و نمی‌پذیرد.
این ارزیابی را الستر کروک، دیپلمات پیشین انگلیسی و عضو سابق سرویس 
جاسوسی MI6 عنوان کرد. او در گفت‌و‌گو با برنامه قضاوت آزاد، به این سؤال مجری 
)قاضی اندرو ناپولیتانو( پاسخ داد: ترامپ از همان روز اول بازگشتش به کاخ‌سفید 
تهدیدهای بسیار بسیار تند علیه ایران کرده و گفته یا تسلیم بی‌قیدوشرط می‌شوید یا 
نابود می‌شوید، یا برنامه هسته‌ای‌تان را کاملاً تعطیل می‌کنید یا بمباران می‌شوید. حتی 
گفته است این مذاکره است اما این بیشتر شبیه یک نمایش و بلوف بزرگ است تا یک 
استراتژی واقعی که راه خروج مشخص و عملی داشته باشد. نظر تو در این‌باره چیست؟
کروک در پاسخ گفت: دقیقاً همین‌طور است. این یک بلوف بسیار بزرگ است و 
هیچ راه خروج واقعی‌ای در آن دیده نمی‌شود. ترامپ می‌خواهد خودش را به عنوان یک 
معامله‌گر قاطع و قدرتمند و شکست‌ناپذیر نشان دهد، اما ایران این بازی را قبول نمی‌کند 
و نمی‌پذیرد. ایران طی 7 سال گذشته دقیقاً همین فشار حداکثری را با تمام شدت 
ممکن تجربه کرده است: تحریم‌های فلج‌کننده اقتصادی، ترور دانشمندان هسته‌ای، 
خرابکاری در تأسیسات هسته‌ای و صنعتی، تهدید مداوم نظامی از طرف آمریکا و 
اسرائیل. نتیجه چه بود؟ ایران نه‌تنها فرو نپاشید و تسلیم نشد، بلکه اقتصادش مقاوم‌تر 
و خودکفاتر شد، برنامه هسته‌ای‌اش سرعت بسیار بیشتری گرفت، سطح غنی‌سازی 
اورانیوم به‌شدت بالا رفت و محور به طور قابل‌توجهی تقویت شد. تهدیدهای ترامپ 
بیشتر برای مصرف داخلی و رضایت نتانیاهو و لابی اسرائیل است. وی در پاسخ این 
سؤال که »ترامپ ادعا می‌کند این‌بار او قوی‌تر است و، ایران ضعیف‌تر شده. آیا واقعاً 
باور دارد و خودش هم جدی می‌گیرد که می‌تواند ایران را به تسلیم وادار کند؟«، اظهار 
کرد: فکر می‌کنم خودش هم واقعاً باور ندارد که این تهدیدها به نتیجه عملی برسد. 
در دوره اولش هم دقیقاً همین تهدیدها را کرد: از برجام خارج شد، قاسم سلیمانی را 
ترور کرد، کمپین فشار حداکثری را با تمام قوا راه انداخت. نتیجه چه شد؟ ایران نه‌تنها 
عقب‌نشینی نکرد، بلکه برنامه هسته‌ای را سریع‌تر پیش برد، غنی‌سازی را افزایش داد، 
ذخایر اورانیوم غنی‌شده را چند برابر کرد و سطح مقاومت اقتصادی و نظامی‌اش بالاتر 
رفت. الان هم دقیقاً همان داستان در حال تکرار است. ایران خیلی خوب می‌داند که 
آمریکا نمی‌تواند یک پیروزی سریع، ارزان و بدون هزینه سنگین به دست بیاورد. این 
تهدیدها بیشتر شبیه چیزی است که در مذاکرات صلح پاریس در زمان جنگ ویتنام 
می‌دیدیم: ساعت‌ها و روزها و هفته‌ها سر شکل میز مذاکره دعوا می‌کردند، بر سر جزئیات 
کوچک بحث می‌کردند، اما اصل مسئله حل نمی‌شد و در نهایت به بن‌بست می‌رسید.

»پیش‌بینی تو این است که در نهایت ترامپ عقب‌نشینی خواهد کرد؟«. دیپلمات 
سابق انگلیسی در پاسخ این سؤال گفت: بله، احتمالش بسیار بالاست و من فکر می‌کنم 

این سناریو خیلی محتمل است.
مجری: آیا ترامپ دستور حمله می‌دهد؟ آیا آمریکا می‌تواند ایران را شکست دهد؟ 

آیا برتری فنی و مالی کافی است؟
کروک: خیر، نمی‌تواند. حداقل نه به شکلی که در واشنگتن و پنتاگون و کاخ‌سفید 
تصور می‌کنند و امیدوارند. حتی کارشناسان نظامی خود آمریکا، ژنرال‌های بازنشسته و 
فرماندهان سابق، این را خیلی صریح و علنی می‌گویند. یکی از ژنرال‌های بسیار ارشد 
بازنشسته چندی پیش در یک گفت‌وگو گفت: »نه قربان، ما نمی‌توانیم ایران را شکست 
دهیم. ما پول بیشتری داریم، تجهیزات بیشتری داریم، اما ایرانی‌ها مغز بیشتری دارند و 
استراتژی بهتری دارند.« ناوهای هواپیمابر آمریکایی که الان در خلیج‌فارس یا نزدیک 
آن مستقر هستند، مثل یک پیناتای شناور بزرگ هستند؛ هدف بسیار آسان، بسیار 

آسیب‌پذیر و بسیار وسوسه‌انگیز برای موشک‌های ایرانی.
آخرین بار که مذاکره ‎پیشرفت می‌کرد

بیش از هزار و۱۰۰ شهید دادیم!
پزشکیان در پایان جنگ ۱۲روزه عنوان کرده بود: ما در حال مذاکره بودیم که آنها 
روی میز بمب انداختند. کاربران فضای مجازی نسبت به تکرار پروسه فریب از طریق 

سرگرم کردن ایران پشت میز مذاکره هشدار دادند. 
روزنامه جوان، بازتاب‌های اخبار جسته و‌گریخته »درباره مذاکره با آمریکا« در 
فضای مجازی را منتشر کرد که عمدتاً شامل، غیر قابل اعتماد بودن طرف مقابل و 

یادآوری خیانت‌های آمریکاست:
- مراقب باشید این‌بار روی میز مذاکرات بمب نیندازند! مؤمن از یک سوراخ چندبار 

گزیده نمی‌شود.
 - یادمان باشد در جنگ ۱۲روزه وال استریت ژورنال نوشت: ترامپ و نتانیاهو 
با ارسال پیام‌های متناقض، اما هماهنگ، ایران را فریب دادند و ذهنیت آن را از 
 احتمال جنگ منحرف کردند. این عملیات از سکانس »عروسی خونین« در سریال
 Game of Thrones الهام گرفته شده بود و هدف آن »قتل‌عام« فرماندهان و 

دانشمندان ایرانی بود. 
- ترامپ ممکن است در برابر ایران عقب‌نشینی کند، همان‌طور که در مورد یمن این 
کار را کرد. با وجود این ایران فریبکاری ترامپ قبل از جنگ ۱۲روزه را به یاد دارد. 

نیرو‌های مسلح ایران کاملًاً برای یک حمله همه‌جانبه آماده هستند. 

‏- پیشنهاد مذاکرات هسته‌ای به ایران در نامه ترامپ، بخشی از طراحی عملیاتی 
جنگ اسرائیل علیه تهران بود. اولین شنبه در مسقط، آغاز جنگ علیه مردم ایران بود. 
‏در صورتی که برخی کشور‌های منطقه به این نتیجه رسیده باشند که جنگ قطعی 
است، میانجیگری و مذاکرات می‌تواند ابزاری برای کنترل ایران و جلوگیری از اقدامات 
برنامه‌ریزی نشده تا زمان تکمیل آرایش نظامی آمریکا در منطقه باشد. تجربه جنگ 

۱۲روزه جلوی چشم ماست. 
‏- از هر مذاکره‌ای که منجر به توقف چرخه تنش و از بین رفتن سایه جنگ شود، باید 

حمایت کرد، اما همزمان چندان نباید به نتیجه مذاکرات، خوش‌بین بود.
- در شرایطی که دشمن ناوهایش را به سمت ایران گسیل کرده، مواضع برخی مسئولان 

دولتی به ویژه در سیاست خارجی فقط دشمن را جسورتر می‌کند!
- فقط یادتون نره که آخرین باری که مذاکرات داشت ‎پیشرفت می‌کرد، هسته‌ای‌مون 

رو زدن و بیش از هزار و۱۰۰ شهید دادیم!
نیویورک‌تایمز:  ترامپ

 قادر به تحمل تلافی دردناک ایران نیست
ایران دشمنی با عمق راهبردی، نفوذ منطقه‌ای و توان ضربه‌زدن متقابل است؛ 

ترکیبی که می‌تواند یک اقدام محدود را به بحرانی غیرقابل‌کنترل تبدیل کند.
روزنامه نیویورک تایمز هم با طرح این سؤال که چرا حمله به ایران برای ترامپ 
دشوار است؟، خاطر نشان کرد: دونالد ترامپ با استناد مکرر به تجربه ونزوئلا، اعزام 
گسترده ناوهای جنگی به منطقه را به‌عنوان ابزار فشار معرفی کرده و از آمادگی برای 

اقدام سریع و خشن سخن گفته است. 
این قیاس، از نگاه ناظران امنیتی، گمراه‌کننده توصیف می‌شود. اگرچه ایران، مانند 
ونزوئلا، تحت تحریم‌های سنگین قرار دارد و با بحران اقتصادی دست‌وپنجه نرم می‌کند، 
اما ظرفیت‌های نظامی و منطقه‌ای آن به‌مراتب پیچیده‌تر و خطرناک‌تر است. ایران توان 
ضربه‌زدن مستقیم به اسرائیل و بی‌ثبات‌سازی کل خاورمیانه را دارد؛ قابلیتی که ونزوئلا 

فاقد آن بود و همین امر محاسبات را به‌شدت پرریسک می‌کند.
هدف سیاسی و عملیاتی ما در این‌جا چیست؟ آیا تغییر حکومت است؟ آیا 
اطمینان از این است که قابلیت موشکی ایران دیگر به اسرائیل نمی‌رسد؟ آیا کار برنامه 
هسته‌ای را تمام می‌کند؟ اقدام نظامی ممکن است به برخی از آنها کمکی نکند. وقتی 
 به دولت فشار می‌آورید، با انبوهی از پاسخ‌ها مواجه می‌شوید، اما هیچ اولویتی وجود 

ندارد.
اگر حرف‌های رئیس‌جمهور ترامپ را باور کنید، زمان برای اقدام نظامی علیه ایران 
در حال گذر است. او از ایران خواسته است که برنامه هسته‌ای خود را پایان دهد، 
تولید موشک‌هایی را که می‌توانند به اسرائیل برسند متوقف کند و تمام حمایت‌های 
 خود را از »نیروهای نیابتی« در منطقه متوقف کند- اساسا تمام اهرم‌های خود را کنار 

بگذارد. 
این یک راه طولانی است. او هفته گذشته نوشت: »یک ناوگان عظیم به سمت 
ایران در حرکت است. مانند ونزوئلا، آماده، مایل و قادر است به سرعت ماموریت خود 

را با سرعت و خشونت، در صورت لزوم، انجام دهد.«
ترامپ به طور فعال در حال مقایسه ایران با ونزوئلا است. اما توانایی ایران در حمله به 
شهرهای اسرائیل و بی‌ثبات کردن خاورمیانه، آن را به دشمنی بسیار خطرناک‌تر از ونزوئلا 
تبدیل می‌کند. به همین دلیل است که با وجود همه هیاهوهایش، ترامپ و دستیارانش 
هنوز در حال بررسی این هستند که آیا تهدیدهای اقدام نظامی را عملی کنند یا خیر.
ترامپ از ونزوئلا برای ارعاب ایرانی‌ها استفاده می‌کند، اما بدون هدف مشخص. 
نقشه راه آشناست. اما هدف بسیار بسیار متفاوت است. ایران ظرفیت زیادی برای وارد 

کردن خسارت به شیوه‌هایی دارد که ونزوئلا ندارد.
اما اریکا سولومون )خبرنگار نیویورک تایمز در ایران( گفت این بار مسئله بقا 
است. آنها اعلام کرده‌اند که اگر ایالات متحده به آنها حمله کند، تمام تلاش خود 
را خواهند کرد تا این جنگ را به یک جنگ تمام عیار در منطقه تبدیل کنند. شبه 
نظامیان شیعه در عراق که ایران مدت‌هاست از آنها حمایت می‌کند، متعهد شده‌اند 
که به کمک ایران بیایند. اریکا گفت، این »نیروهای شهادت‌طلب« سوگند یاد کرده‌اند 
که تا پای جان بجنگند و می‌توانند درگیری‌هایی را با نیروهای آمریکایی در عراق آغاز 
کنند که به طور قابل توجهی بی‌ثباتی ایجاد می‌کند. حوثی‌های یمن نیز می‌توانند 
به این درگیری بپیوندند. در گذشته، آنها کشتی‌های آمریکایی را در تنگه هرمز، یک 

مسیر مهم کشتیرانی برای تجارت جهانی، هدف قرار داده‌اند.
اما فوری‌ترین تهدید از جانب موشک‌های بالستیک دوربرد ایران است. آنها می‌توانند 
مسافتی تا 2000 کیلومتر را پوشش دهند و کل خاورمیانه را در معرض خطر قرار 
دهند و ایران هشدار داده است که در صورت حمله، به اسرائیل و نیروهای آمریکایی 

در منطقه حمله خواهد کرد.
»رونن برگمن« خبرنگار نیویورک تایمز در تل‌آویو می‌گوید پس از دو سال جنگ، 
اسرائیل از نظر موشک‌های رهگیر کمبود دارد. سازمان‌های اطلاعاتی اسرائیل به او 

گفتند که ضدحمله ایران می‌تواند بر شهرهای بزرگ اسرائیل متمرکز شود: »ما در 
مورد 500، 700 و 900 کیلوگرم مواد منفجره صحبت می‌کنیم. آنها می‌توانند کل 

یک خیابان را نابود کنند.«
کابوس پایان‌ناپذیر اسرائیل

 موشک‌های ایرانی دارای کلاهک بارشی
»موشک‌های ایرانی دارای کلاهک بارشی می‌تواند خساراتی گسترده و تلفاتی 

سنگین به اسرائیل تحمیل کند«.
روزنامه صهیونیستی »یدیعوت آحارونوت« درباره برآوردهای ارتش اسرائیل در 
زمینه آمادگی ایران برای حمله با این رژیم تاکید کرد: ارتش اسرائیل پیش‌بینی می‌کند 
ایران در دور بعدی درگیری‌های احتمالی، اسرائیل را با موشک‌های دارای کلاهک 
بارشی هدف قرار دهد؛ حملاتی که می‌تواند خسارات گسترده‌ای به زیرساخت‌های 

حیاتی وارد کند.
این نوع موشک‌ها در ارتفاع ده‌ها متری از هدف باز می‌شوند و ده‌ها راکت فرعی را 
در شعاع چند کیلومتری پراکنده می‌کنند؛ علاوه‌بر آن، قدرت انفجاری بالای کلاهک 

اصلی نیز مطرح است.
نمونه‌های مشابه از چنین حملاتی در ماه ژوئن گذشته در مناطقی مانند رحوفوت 

و رمات‌گان به وقوع پیوسته و خسارات سنگینی بر جای گذاشته است.
روزنامه اقتصادی و صهیونیستی کالکالیست هم در گزارشی تحلیلی یادآور شد: 
جنگ احتمالی با ایران می‌تواند ۱۰میلیارد دلار هزینه داشته باشد. اگر ایران اهداف خود 
را با دقت انتخاب کند و در رسیدن به آنها موفق شود، هزینه می‌تواند بسیار بیشتر باشد.

هزینه جنگ ۱۲روزه بیش از ۲۰میلیارد شیکل برای اسرائیل آب خورده است اما 
مسئولین عالی‌رتبه امنیتی هشدار می‌دهند که در صورت وقوع یک ماجراجویی جدید، 

رقم خسارات اسرائیل چند برابر افزایش پیدا می‌کند.
غیر از هزینه‌های امنیتی نباید از زیان‌های مستقیم و غیرمستقیمی که به 
غیرنظامیان وارد می‌شود، تلفات انسانی و فلج‌شدن اقتصاد هم به آسانی گذشت، این 
در حالی است که اسرائیل همچنان در تامین مالی صندوق پرداخت خسارات دچار 

مشکل است.
از سوی دیگر، روزنامه صهیونیستی معاریو می‌گوید: هزینه‌های ماجراجویی ترامپ 
علیه ایران، بسیار بیشتر از هرگونه دستاورد است. ترامپ متوجه شده که وارد جنگی 
طولانی، پرهزینه و بدون پیروزی می‌شود. اما بازهای جمهوری‌خواه به میانداری 
اسرائیل به ترامپ برای پیشبرد ماجراجویی خود فشار وارد می‌کنند، بارزترین آنها 

مایک پمپئو است.
رسانه عبری آی۲۴ هم نوشت: در واشنگتن معتقدند حتی در صورت حمله، 
نتیجه‌ موردنظر ترامپ حاصل نخواهد شد و به همین دلیل از فرصت جریان دیپلماسی 
برای تقویت نیروهای خود استفاده می‌کنند. گزارش‌ها حاکی است که ارتش آمریکا 
در وضعیت فعلی فقط قادر به انجام حملات محدود علیه ایران است و توان حمله 

شدید به ایران را ندارد.
بانیان هولوکاست واقعی در غزه
صدها پلیس را در ایران کشتند

خبرنگار آمریکایی با اعتراض به مجری مغرض انگلیسی گفت: آمریکا یا انگلیس 
چه برخوردی می‌کردند، اگر شورشیان صدها پلیس را می‌کشتند؟

مکس بلومنتال خبرنگار آمریکایی در برنامه پیرس مورگان و در واکنش به حمایت 
او از تروریست‌های آشوبگر در ایران گفت: کاری که در این برنامه انجام می‌دهید، 
سیاست‌بازی است. اعدادی که یکی از حامیان براندازی رژیم در این برنامه ارائه داد، 
ادعاهای شبکه سلطنت‌طلب است که خواستار بمباران ایران است. این اعداد را ارائه 
می‌دهد و آن را هولوکاست می‌نامد، در حالی ‌که هرگز جرأت نمی‌کند آنچه اسرائیل 

در نوار غزه انجام داد را هولوکاست بنامد!
وی افزود: اسرائیل، غزه را از نقشه محو کرد و ده‌ها هزار کودک را کشت. او هرگز 
آن را هولوکاست نمی‌نامد. پیگیر هیچ تحریمی علیه اسرائیل نخواهد شد. این واقعاً 
استانداردهای دوگانه را افشا می‌کند. منبع آن ۳۰هزار کشته در ایران از امیر پراستا، 
لابی‌گر پهلوی است. تمام دروغ‌هایی که درباره سوریه و عراق یا لیبی گفته می‌شد، 
برای منحرف‌کردن ما از هولوکاست زمان خودمان در فلسطین و غزه بود که درست 

جلوی چشمان ما انجام شد.
بلومنتال تصریح کرد: در شورش‌های ایران، صدها افسر پلیس کشته شد. صدها 
مامور غیرمسلح، غیرنظامیان کشته شدند. ۷۵۰ بانک نابود شد. ۳۵۰ مسجد سوزانده 
شد. مساجد در مقابل دوربین‌ها سوزانده شد. می‌توانید فیلم‌هایی ببینید از مساجدی 

که سوزانده می‌شوند. فیلم سوزاندن مسجد ابوذر و مسجد بزرگ سرابله را ببینید. 
می‌گویند آنها فقط معترضان صلح‌آمیز هستند! صدها پلیس در مراسم تشییع 
عمومی دفن شدند. میلیون‌ها ایرانی بیرون آمدند تا آشوب و براندازی با حمایت اسرائیل 
را محکوم کنند. من از شما می‌پرسم ایالات‌متحده یا بریتانیا چه می‌کردند، اگر شورشیان 
صدها پلیس را می‌کشتند؟ دونالد ترامپ چه می‌کرد؟ اگر معترضین در صورت نیروهای 
آمریکایی‌ تیراندازی می‌کردند؟ در بریتانیا معترضان همبستگی فلسطین اجازه ندارند 
بگویند من از اقدام فلسطین حمایت می‌کنم. پیرس! اگر بریتانیا کشور آزادی است 
پس شما همین حالا اعلام کنید من از اقدام برای فلسطین حمایت می‌کنم و سیستم 

امنیتی‌تان را به چالش بکشید.

عراقچی:  

 جنگ ۱۲روزه نشان داد که ملت ایران با مقاومت 
تهدید و زور را به شکست میک‌شاند

قالیباف: در مسیر هوشمندسازی برای ۴۹ قانون جامع
 ۴۶ میز تخصصی طراحی کرده‌ایم

وزیر امور خارجه با بیان اینکه 
جنگ ۱۲ روزه نقطه عطفی در 
تاریخ معاصر ایران بود، گفت: 
بدون  »تسلیم  هدف  با  دشمنان 
قید و شرط« وارد میدان شدند، 
اما نتیجه ایستادگی ملت ایران، 
شکست تهدید و تحمیل آتش‌بس 
بدون شرط از سوی همان طرف‌ها 

بود.‌
رئیس  عراقچی،  سیدعباس 
دوشنبه  روز  دیپلماسی  دستگاه 
)13 بهمن 1404( در مراسم حضور 
کارکنان وزارت امور خارجه در 
حرم مطهر امام خمینی)ره( با 
تبریک ایام دهه فجر و قدردانی از 
والمسلمین  میزبانی حجت‌الاسام 
اشاره  ضمن  خمینی  سیدحسن 
به تحولات یک سال گذشته در 
صحنه داخلی، منطقه‌ای و بین‌المللی 
اظهار داشت: در این مدت دو تحول 
بزرگ را پشت سر گذاشتیم؛ یکی 
جنگ ۱۲ روزه و دیگری عملیات 
تروریستی اخیر که هر دو در امتداد 
 یک پروژه واحد علیه ملت ایران 

بود. 
عراقچی با مرور خاطرات آغاز 
جنگ تحمیلی بیان داشت: صبح 
یکی از روزهای جنگ ۱۲ روزه، 
هنگام عزیمت به وزارت امور خارجه، 

خاطره شهریور ۵۹ و آغاز جنگ رژیم 
صدام علیه ایران در ذهنم زنده شد؛ 
همان آرامش و اطمینانی که حضرت 
امام)ره( در روز نخست جنگ تحمیلی 
به مردم دادند، امروز نیز برای ملت 

ایران الهام‌بخش است. 
وزیر امور خارجه همچنین با 
تأکید بر اینکه جنگ ۱۲ روزه باید 
سال‌ها مورد مطالعه و تحلیل قرار 
گیرد، تصریح کرد: در همان روزهای 
ابتدائی، رئیس‌جمهور آمریکا صراحتاً 
از »تسلیم بدون قید و شرط« سخن 
گفت؛ این یک تحلیل یا برداشت 
 نیست، عین واقعیتی است که اتفاق

افتاد. 
وی ادامه داد: در حالی که ما 
در مسیر مذاکره قرار داشتیم، حمله 
صورت گرفت و پاسخ ما روشن بود؛ 
اگر سخن از دیپلماسی است، ابتدا باید 
تجاوز متوقف شود. اما آنها مذاکره‌ای 
تسلیم  نتیجه‌اش  که  می‌خواستند 
 باشد؛ چیزی که ملت ایران هرگز

نپذیرفت. 
با  کرد:  خاطرنشان  عراقچی 
هدایت‌های حکیمانه مقام معظم 
رهبری و با درسی که از امام راحل 
ایران مقاومت  آموخته‌ایم، مردم 
را انتخاب کردند و از همان شب 
نخست، پاسخ قاطع نیروهای مسلح 

آغاز شد و تا روز دوازدهم ادامه یافت؛ 
روزی که همان طرف‌ها این‌بار پیام 
 آتش‌بس بدون قید و شرط ارسال 

کردند. 
وی با تأکید بر نقش آموزه‌های 
امام خمینی)ره( در این پیروزی 
عنوان داشت: تعبیر »خون بر شمشیر 
پیروز است« و این فرمایش امام که 
اگر پرچمی از دست سرداری بیفتد، 
سردار دیگری آن را برمی‌دارد، در این 
جنگ به‌روشنی محقق شد؛ دشمن 
تصور می‌کرد با حذف فرماندهان، 
اراده ملت ایران تضعیف می‌شود، 
 اما پرچم مقاومت بلافاصله برافراشته 

ماند. 
وزیر امور خارجه با اشاره به 
حوادث ۱۸ تا ۲۰ دی‌ماه تصریح کرد: 
این سه روز هیچ ارتباطی با اعتراضات 
 مدنی مردم نداشت و ادامه همان جنگ
۱۲روزه بود. حق اعتراض مسالمت‌آمیز 
در قانون اساسی به رسمیت شناخته 
شده و دولت نیز آن را به رسمیت 
شناخت، اما در آن سه روز، عناصر 
تروریستی و مسلح وارد میدان شدند 
 و پروژه شکست‌خورده دشمن را ادامه 

دادند.‌
بر  تأکید  با  عراقچی همچنین 
هم‌افزایی میدان و دیپلماسی اشاره 
کرد: جمهوری اسلامی ایران همواره 

در کنار مقاومت، مرد دیپلماسی نیز 
بوده است. ما هیچ‌گاه دیپلماسی را 
رها نکرده‌ایم و از هیچ فرصتی برای 
احقاق حقوق ملت ایران نگذشته‌ایم. 
نیروهای مسلح و دستگاه دیپلماسی 

در یک سنگر قرار دارند‌.
  دیپلماسی تنها از موضع برابر 

احترام متقابل و تأمین منافع ملت ایران 
معنا دارد

از  پس  امروز  افزود:  وی 
شکست این توطئه، دوباره همان‌ها 
از دیپلماسی سخن می‌گویند. ما 
همواره آماده گفت‌وگو بوده‌ایم، اما 
دیپلماسی تنها از موضع برابر، احترام 
 متقابل و تأمین منافع ملت ایران معنا 

دارد. 
هر کس با تهدید و زور

 سخن بگوید، با همان زبان 
پاسخ خواهد گرفت

به گزارش ایرنا، وزیر امور خارجه 
تأکید کرد: هر‌کس با احترام با ملت 
ایران سخن بگوید، پاسخ محترمانه 
دریافت می‌کند و هرکس با تهدید 
و زور سخن بگوید، با همان زبان 
دیپلماسی  گرفت.  خواهد  پاسخ 
با فشار، تهدید و ارعاب سازگار 
نیست و جمهوری اسامی ایران 
 در این مسیر، با ثبات و اقتدار گام 

برمی‌دارد.

رئیس ‌مجلس شورای اسلامی 
اظهار داشت: برای ۴۹ قانون جامع، 
و  میز تخصصی طراحی کرده‌ایم   ۴۶
برای هر میز ۵ تا ۶ نفر با استفاده از 
هوش مصنوعی کار را انجام می‌دهند.

رئیس ‌مجلس  قالیباف،  محمدباقر 
شورای اسلامی در دومین دیدار وزیر علوم 
و رؤسای دانشگاه‌های سراسر کشور، با بیان 
اینکه مسائل دانشگاه‌ها باید از بعد ساختاری 
و مدیریتی و از درون دانشگاه حل شود، 
گفت: البته نمی‌توان برای همه دانشگاه‌ها 
یک نسخه واحد تدوین کرد و دانشگاه با 

دانشگاه متفاوت است. 
مهم‌ترین رسالت ما

 آگاهی‌بخشی به جامعه است
قالیباف با یادآوری اینکه نوع حکمرانی 
در حوزه مسائل اجتماعی اهمیت دارد، 
ادامه داد: معتقدم هیچ وظیفه‌ای مهم‌تر 
از آگاهی‌بخشی به جامعه نداریم و این 
مهم‌ترین رسالت ما در نظام جمهوری 
اسلامی است. باید به جوانان، مدیران و 
خانواده‌ها آگاهی‌بخشی کنیم البته در کنار 
این مهم، باید حقوق آنها احصا و به آنها داده 
شود؛ هر فردی که نسبت به حق خود آگاهی 
داشته باشد و آن را مطالبه کند، خودبه‌خود 
نسبت به وظیفه خود نیز آگاه می‌شود، اما 
متأسفانه ما عکس این کار را انجام می‌دهیم 
و وظیفه خود در مقابل افراد و حق آنها 
نسبت به خودمان را تشریح نمی‌کنیم.  
وی تاکید ‌کرد: اگر این رابطه برقرار شود 
و هر کسی حق خود را مطالبه کند و هر 
جا نسبت به حق خود آگاهی نداشت، ما 
وظیفه آگاهی‌بخشی خود را انجام دهیم، در 
این مسیر سرمایه اجتماعی شکل می‌گیرد. 

اعتماد، مهم‌ترین سرمایه اجتماعی 
و اساس کار ماست

رئیس ‌مجلس شورای اسلامی با بیان 
اینکه اعتماد مهم‌ترین سرمایه اجتماعی 
و اساس کار ماست، عنوان کرد: این مهم 
در رفت‌وبرگشت‌ها و آگاهی‌بخشی شکل 
می‌گیرد. اعتماد با شعار تحقق نمی‌یابد بلکه 
باید تولید شود و اگر شکل گرفت، مشارکت 
معنادار اتفاق می‌افتد. قالیباف افزود: 
متأسفانه ما مشکلات را تبدیل به مسئله 
نمی‌کنیم و وقتی مسئله را به رسمیت 
نمی‌شناسیم، یعنی به آن توجه نمی‌کنیم؛ 
اگر به دنبال حل مسئله هستیم، باید 
مسئولان، مردم و جامعه آن را به رسمیت 
بشناسند. رئیس قوه مقننه کشورمان با 
تأکید بر اینکه حکمرانی بدون شفافیت، 
هوشمندسازی و مردمی‌سازی معنا ندارد، 
تصریح کرد: اگر به این سه مؤلفه توجه شود، 
کارآمدی و خروجی مناسب حاصل خواهد 
شد.  وی با یادآوری اینکه مصمم هستیم در 
این دوره مجلس به جای تمرکز بر تصویب 
قوانین جدید، از ۱۲ هزار و ۵۸۳ قانونی که 
در گذشته تصویب شده‌اند حدود ۸ هزار 
قانون تکراری و منسوخ شده را حذف کنیم، 
گفت: بزرگتر‌ین مبارزه با فساد از همین‌جا 
آغاز می‌شود و ان‌شاءالله تا پایان سال ۱۴۰۵ 
این قوانین زائد توسط مجلس حذف خواهد 
شد. قالیباف افزود: همچنین در مسیر 
هوشمندسازی، برای ۴۹ قانون جامع، ۴۶ 
میز تخصصی طراحی کرده‌ایم و برای هر 
میز ۵ تا ۶ نفر با استفاده از هوش مصنوعی 
کار را انجام می‌دهند. این فرآیند به‌صورت 
صددرصدی در داخل کشور انجام شده و 

شامل بسته‌بندی و تبیین قوانین است. 

گفت و شنود

احمق‌باشی‌ها!
گفت: »ژان نوئل بارو«، وزیر خارجه فرانسه در مصاحبه با روزنامه لیبراسیون 
گفته است »آمریکا خود را در موقعیتی قرار داده که بتواند به ایران حمله کند«!
گفتم: ایران هم خود را در موقعیتی قرار داده که بتواند پوزه کثیف 

ترامپ را به خاک بمالد.
گفت: وزیر خارجه فرانسه در ادامه گفته است »ایران باید به آمریکا امتیازات 

بزرگی بدهد«!
 گفتم: ظاهراً ترامپ سیر شده و بقیه »فلان« را که زیاد آمده به 

وزیر خارجه فرانسه خورانده است!
گفت: اروپایی‌های تحقیرشده که با تهدید ترامپ به دست و پا افتاده‌اند، 
از ایستادگی ایران اسامی در مقابل تهدیدها احساس حقارت می‌کنند و با 
اعتراض مردم کشورشان رو‌به‌رو شده‌اند و می‌خواهند بیچارگی و ذلت خود را 

به ایران هم نسبت بدهند!
گفتم: کدخدای روستا خوابیده بود. اطرافیان به تصور این که بیمار 
است دو تا حکیم‌باشی را به بالینش آوردند. حکیم‌باشی‌ها دست زیر 
لحاف بردند که نبض بیمار را بگیرند و بعد با دستپاچگی گفتند حال 
بیمار خیلی وخیم است! کدخدا گفت؛ احمق‌باشی‌ها! شما زیر لحاف نبض 

همدیگر را گرفته بودید!

* دهه مبارک فجر، یادآور انتخاب تاریخی ملت رشید و فهیم ایران است. انتخاب 
میان تجزیه در سایه وابستگی و تحقیر یا عزت در سایه مقاومت. تهدیدهای 
امروز آمریکا هم اعترافی است به این واقعیت که ایرانِ مستقل، هنوز برای نظام 

سلطه مسئله است و این یعنی این که مردم ایران قوی هستند.
یزدان‌پناه
* دنیای عجیبی شده، اروپایی که یک روز سپاه با رشادت در سوریه و عراق مانع 
از تولید و بازتولید تروریسم و صدور تروریست‌ها به اروپا شد امروز بیانیه می‌دهد 
و آن را تروریست می‌خواند. اگر سپاه در حلب و دمشق نمی‌جنگید آدم‌خوارهای 
تکفیری داعش و جبهه النصره الان در کوچه‌های پاریس و لندن قدم می‌زدند.
الله‌دادی
*بعضی‌ها می‌پرسند که جنگ می‌شود یا نمی‌شود؟ سادگی است اگر باور 
کنیم در میانه جنگ نیستیم. باید قوی و قوی‌تر شد. در این دنیای عجیب و 
غریب اگر قوی نشوی‌، اگر دست به زانو نگیری و بلند نشوی پامال خواهی شد.
نکوئیان

*سیاسی‌کاری‌های مدیرکل آژانس هسته‌ای و پرونده‌ای که از ایران ساخته 
شده و همچنین فشارهای خارج از آژانس که به مدیرکل وارد می‌شود، نخواهد 
گذاشت پرونده هسته‌ای ایران بسته بشود. ایران هیچ انحرافی به ساخت بمب 
اتم نداشته و ندارد. با این حال باید به همه تفهیم شود که ایران بدون سلاح 

هسته‌ای نیز قادر به دفاع از خود هست و بازدارندگی لازم را نیز دارد.
ترقی

*طراحان فتنه اخیر چون از همراهی مردم مأیوس بودند، به الگوی کودتای ۲۸ 
مرداد روی آوردند. یعنی از عناصر خشونت‌طلب برای ایجاد رعب و فلج کردن 
دستگاه‌های اجرائی استفاده کردند. همین ورودشان به خشونت هم موجب شد 

از سوی ملت طرد و مضمحل بشوند.
الیاسی

* اطلاعات مردم‌پایه و مشارکت مردمِ غیور، باهوش و دغدغه‌مند، منشأ بسیاری 
از پیروزی‌های اطلاعاتی و خنثی نمودن توطئه‌های فراوان دشمنان، علیه امنیت 
و آرامش کشور بوده و جا دارد مسئولان کشور قدردان این مشارکت ارزشمند، 
بزرگ و پرعظمت در عرصۀ مبارزۀ مقدس علیه دشمنان قسم خوردۀ نظام 

جمهوری اسلامی باشند.
حنیف

* برخی رسانه‌ها با بزرگ‌نمایی کشته‌ها در ایران، به دنبال ایجاد بحران موازی 
هستند تا توجه افکار عمومی را از کشتار گسترده مردم غزه که بیش از ۷۱ 
هزار قربانی داشته، منحرف کنند. هدف این جریان، کم‌رنگ کردن جنایات 

رژیم صهیونی و عادی‌سازی آن از طریق فضاسازی رسانه‌ای است!
صباغچی

* هیچ جریان ریشه‌دار ملی و اصیلی، راضی نمی‌شود بمب دشمن را ابزار آزادی 
ملتش قرار دهد مگر مثل ربع پهلوی که بی اصالت است و توهم تاج و تختش، 

کلاهی باشد که دشمن بر سر پدر و پدر بزرگش گذاشته باشند!
غلامی‌نژاد

* نخستین و جدی‌ترین کابوس واشنگتن در حمله به ایران، پایگاه‌های 
نظامی‌اش در منطقه است. هزاران نیروی آمریکایی در منطقه مستقرند که همگی 
در تیررس مستقیم توان موشکی و پهپادی ایران قرار دارند. تجربه عین‌الاسد 
و العدید هم نشان داده که این پایگاه‌ها برای ایران، هم دست یافتنی است و 

هم اراده و انگیزه لازم برای هدف قرار دادن را دارد.
محمدنژاد

* بسیاری از پایتخت‌های منطقه، به‌جای همراهی با آمریکا به دنبال 
جلوگیری از هرگونه جنگ و رویارویی آمریکا با ایران می‌باشند. به ویژه آنکه 
سرمایه‌گذاری‌های هنگفت میلیارد دلاری آمریکایی‌ها در کشورهای منطقه نیز 

می‌تواند در ادامه نبرد تبدیل به اهداف مشروع برای پاسخ ایران باشد.
نصیری

* اقدام کم‌سابقه و معناداری که در آن تریبون رسمی شورای امنیت در 
اختیار عناصر و گروهک‌های تروریستی فراری قرار می‌گیرد تا علیه جمهوری 
اسلامی ایران فضاسازی کنند، چنین اتفاقی نشان‌دهنده سقوط جایگاه نهادهای 

بین‌المللی و تبدیل آنها به ابزار سیاسی در خدمت اهداف واشنگتن است.
فضل جو

* صهیونیست‌ها اشتباه برداشت نکنند. موافقت با مذاکرات و آتش‌بس در غزه به 
دلیل ملاحظه وضعیت سخت انسانی صورت گرفت، نه ضعف مقاومت فلسطین 
در میدان جنگ. نیروهای ذخیره مقاومت چندین برابر نیروهای فعلی حاضر در 

میدان هستند و هنوز وارد نبرد نشده‌اند.
پارچه باف

* تصمیم بر تروریستی اعلام کردن سپاه پاسداران، به بهانه جان‌باختگان 
اعتراضات، در حالی که اروپا چشمان خود را بر روی ۷۰ هزار شهید غزه و 
جنایات ارتش اشغالگر صهیونیستی بسته، یک نمایش سیاسی و خوش‌رقصی 
اروپا برای آمریکا است. اروپایی‌ها اگر راست می‌گویند به جای حمله به سپاه، 

باید ارتش نازی صهیونیستی را در لیست تروریسم قرار بدهند.
خانلو

* همه تکنولوژی و قدرت غرب و ده‌ها دستگاه‌ امنیتی و اطلاعاتی تمام قد 
مقابل نظام و چند گروه مقاومت که سالهاست در تحریم و تحت فشار سنگین 
هستند، ایستاده‌اند اما نتوانستند پیروزی راهبردی کسب کنند. کدام حکومتی 
را در دنیا سراغ دارید که حدود 6 ماه دو جنگ تروریستی و موجودیتی را با 

قاطعیت و حمایت مردمی کنترل و مهار کند؟
شریعت خواه

* دلار، کشتی تایتانیک آمریکاست که با سقوط آن، آمریکا چه بسا با فروپاشی 
مواجه گردد و ایالاتی مثل کالیفرنیا اعلام استقلال کند. پس دیوانگی ترامپ 
ناشی از وضعیت بحرانی آمریکاست که تصور می‌کند با غارت منابع جهان، 

آمریکا را نجات می‌دهد.
روان بخش

* آینده نشان خواهد داد در این تصمیم اتحادیه اروپا یعنی تروریستی اعلام 
کردن سپاه پاسداران‌، تقاضای »شبکه همکار غرب در ایران« نیز بدون تاثیر 
نبوده است همان شبکه‌ای که در ایران، پس از فتنه سال ۸۸ اولین پالس‌های 
ایجاد تحریم‌های اقتصادی بین‌المللی ایران را به رفقای آمریکایی و اروپایی 

خود ارسال کردند.
دینی

* بستن سفارتخانه‌های اروپایی و اخراج همه اتباع این اتحادیه از ایران و 
توقیف اموال آنها با ادله حقوقی حمایت و کمک به بزرگ‌ترین نسل‌کشی تاریخ 
معاصر در غزه با تسلیح رژیم صهیونیستی‌، کمترین کاری‌ست که در مقابل 
تصمیم جدید اتحادیه اروپا مبنی برتروریست شناختن سپاه پاسداران از طرف 

کشورمان باید اخذ گردد.
رشادی

* رسانه می‌تواند رگ دست امیرکبیر را به عنوان عنصر نامطلوب در حمام بزند 
و همان رسانه می‌تواند کاری کند تا محمدعلی فروغی »‌نوکر انگلیس« را ناجی 
ایران معرفی کند. رسانه می‌تواند نفت دوران قاجار را بدبو و متعفن معرفی 
کند و همان رسانه می‌تواند از حمله ابرقدرت‌ها به سرزمین‌های نفت‌خیز‌، یک 
منجی تمام عیار بسازد. راه‌حل این است که همه اعضای جریان حق خود‌، 

یک »انسان رسانه« بشوند.
عرفان‌پرست

* سیاست آمریکا القای آمادگی برای جنگ، بدون ورود به هزینه‌های واقعی 
آن است. واشنگتن به‌خوبی می‌داند که جنگ با ایران، نه یک عملیات محدود، 
بلکه یک درگیری چندسطحی و غیرقابل کنترل خواهد بود. درگیری‌ای که 
می‌تواند منافع آمریکا و متحدانش را از خلیج‌فارس تا مدیترانه در معرض 

تهدید مستقیم قرار دهد.
پورسرخاب

* جهاد تبیین آگاهانه اگر با صبر و حوصله و با بیان درست و منطقی انجام 
شود معجزه می‌کند. نمونه آن شهید کیان ابوالهادی از رفسنجان است که سال 
۱۴۰۱ در فتنه زن‌، زندگی‌، آزادی بازداشت گردید. با او گفت‌وگو شد تا خط 
انحراف را شناخت. در سال ۱۴۰۴ در لباس بسیجی و در مقابله با تروریست‌های 

مسلح اغتشاشگر به مقام رفیع شهادت رسید.
بخت آور

* نگرانی و تصمیمات دیوانه‌وار ترامپ‌ بی‌علت نیست. اکثر اقتصاد‌دانان 
پیش‌بینی‌شان این است که دلار سقوط خواهد کرد و با طلا جایگزین خواهد شد. 
احساس خطر آمریکا از حوزه بریکس و شانگهای بیشتر به همین خاطر است.
نمک پرور

* ترامپ اگر فکر می‌کند که یک عملیات سریع علیه ایران انجام می‌دهد و 
۲ ساعت بعد توئیت می‌زند که عملیات تمام شد و ما دیگر اقدامی علیه ایران 
نخواهیم کرد، سخت در اشتباه است. حتما دامنۀ جنگ، کل جغرافیای منطقه از 
رژیم صهیونیستی تا پایگاه‌های آمریکا در کشورهای منطقه را در‌بر‌خواهد گرفت.
جاویدنیا
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»نیویورک  گزارش  اساس  بر 
عمق  با  دشمنی  ایران  تایمز«، 
راهبردی و توان پاسخ متقابل 
است که می‌تواند یک اقدام 
تبدیل  بحران  به  را   محدود 

کند.‌
»نیویورک  آمریکایی  روزنامه 
تایمز« طی گزارشی نوشت: ایران 
دشمنی است با عمق راهبردی، 
نفوذ منطقه‌ای و توان ضربه‌ زدن 
متقابل؛ ترکیبی که می‌تواند یک اقدام 
محدود را به بحرانی غیرقابل ‌کنترل 

تبدیل کند. 
 این روزنامه با اشاره به تشدید 
تهدیدهای نظامی دولت ایالات متحده 
علیه ایران نوشت: رئیس‌جمهور آمریکا 
با استناد مکرر به تجربه ونزوئلا، اعزام 

گسترده ناوهای جنگی به منطقه 
را به‌عنوان ابزار فشار معرفی کرده 
و از آمادگی برای اقدام سریع و 
خشن سخن گفته است؛ این قیاس، 
از نگاه ناظران امنیتی، گمراه‌کننده 
توصیف می‌شود. اگرچه ایران، مانند 
ونزوئلا، تحت تحریم‌های سنگین قرار 
دارد، با بحران اقتصادی دست‌وپنجه 
نرم می‌کند و با اعتراض داخلی 
مواجه است، اما ظرفیت‌های نظامی 
و منطقه‌ای آن به‌مراتب پیچیده‌تر و 

خطرناک‌تر است. 
ایران توان ضربه‌ زدن مستقیم به 
اسرائیل و بی‌ثبات‌سازی کل خاورمیانه 
را دارد؛ قابلیتی که ونزوئلا فاقد آن بود 
و همین امر محاسبات نظامی آمریکا را 

به‌شدت پرریسک می‌کند. 

با اشاره به  نیویورک تایمز 
تحولات یک سال گذشته و جنگ 
تحمیلی 12روزه علیه ایران تاکید 
کرد: ارزیابی‌ها نشان می‌دهد که در 
صورت حمله آمریکا، تهران ممکن 
است به‌دنبال گسترش درگیری به 
یک جنگ تمام‌عیار منطقه‌ای باشد. 

برآوردهای اطلاعاتی نشان 
می‌دهد که در صورت حمله جدید، 
تمرکز ایران می‌تواند بر شهرهای بزرگ 
اسرائیل باشد؛ حملاتی با کلاهک‌های 
سنگین که قادر به ویران‌ کردن کامل 

یک خیابان هستند. 
به گزارش تسنیم از نیویورک 
تایمز، در سطح راهبردی، مشکل اصلی 
نبود هدف سیاسی و عملیاتی شفاف 
در واشنگتن توصیف می‌شود. مشخص 

نیست آیا هدف تغییر رهبری، نابودی 
کامل توان موشکی، تکمیل حمله به 
برنامه هسته‌ای یا صرفاً فشار برای 
توافق جدید است. پاسخ‌های متناقض 
درون دولت، نبود اولویت‌بندی روشن 
را برجسته می‌کند. تهدید نظامی 
به‌عنوان ابزار فشار برای توافق تازه 
مطرح شده، اما حتی مقامات آمریکایی 
نسبت به پذیرش شروط از سوی تهران 
بدبین هستند؛ هرگونه عملیات علیه 
ایران، به‌مراتب پیچیده‌تر و پرهزینه‌تر 
از تجربه ونزوئلا خواهد بود. ایران 
دشمنی است با عمق راهبردی، 
نفوذ منطقه‌ای و توان ضربه ‌زدن 
متقابل؛ ترکیبی که می‌تواند یک اقدام 
محدود را به بحرانی غیرقابل ‌کنترل 

تبدیل کند.

گزارش رسانه آمریکایی
 از پرریسک ‌بودن اقدام علیه ایران

امام خمینی)ره( توصیه‌های خود برای تدوین تاریخ  وقتی 
انقلاب اسلامی را به حجت‌الاسام سید حمید روحانی می‌گفت 
برای توصیف شهر قم در دهه 40 شمسی از عبارتی استفاده کرد 
که شاید هیچ‌کس جز امام)ره( نمی‌توانست از این عبارت استفاده 
کند. امام)ره( در نامه خود به آقای سید حمید روحانی نوشت: »شما 
بايد به روشنى ترسيم كنيد كه در سال 41، سال شروع انقلاب 
اسلامى و مبارزه روحانيت اصيل، در مرگ‌آباد تحجر و تقدس‌مآبى 
چه ظلم‌ها بر عده‏اى روحانى پاكباخته رفت، چه ناله‏هاى دردمندانه 
كردند، چه خون دل‌ها خوردند، متهم به جاسوسى و ب‏ىدينى شدند 
ولى با توكل بر خداى بزرگ كمر همت را بستند و از تهمت و ناسزا 
نهراسيدند و خود را به توفان بلا زدند و در جنگ نابرابر ايمان و 
كفر، علم و خرافه، روشنفكرى و تحجرگراىي، سرافراز- ولى غرقه 

به خون ياران و رفيقان خويش- پيروز شدند.«
توصیف جسورانه  مقدس‌مآبی«  و  تحجر   »مرگ‌آباد 
امام خمینی)ره( از شهر قم در دهه 40 شمسی بود. سید روح‌الله دلی 
پر غصه و البته زبانی به مصلحت خاموش داشت که فقط گاه‌گاهی 
درد آن روزها را بیرون می‌ریخت و به سخن می‌آمد. او می‌گفت رنجی 
که از این جماعت کشیده، حتی در سال‌های زندان و تبعید، از رژیم 
پهلوی نکشیده است: »خون دلى كه پدر پيرتان از اين دسته متحجر 
خورده است هرگز از فشارها و سختي‌هاى ديگران نخورده است.«

»دین از سیاست جداست« حرفی است که آن روز متحجران 
می‌زدند و امروز متجددان! و چه عبرت‌آموز است وقتی »تحجر« و 
»تجدد« در یک نقطه یعنی بیرون راندن اسلام از عرصه حکمرانی، 
به هم می‌رسند. این همان زخمی بود که امام)ره( را آزار می‌داد: 
»وقتى شعار جداىي دين از سياست جا افتاد و فقاهت در منطق 
ناآگاهان غرق شدن در احكام فردى و عبادى شد و قهراً فقيه هم 
مجاز نبود كه از اين دايره و حصار بيرون رود و در سياست ]و[ 
حكومت دخالت نمايد، حماقت روحانى در معاشرت با مردم فضيلت 
شد. به زعم بعض افراد، روحانيت زمانى قابل احترام و تكريم بود كه 
حماقت از سراپا‏ى وجودش ببارد و الّ عالم سيّاس و روحانى كاردان 

و زيرك، كاسه‏اى زير نيم كاسه داشت.«
امام)ره( که در روزگار جوانی به شوق دیدن و شنیدن آیت‌الله 
مدرس بارها به مجلس شورای ملی رفته بود؛ مثل او از بطن و متن 
معارف الهی آموخته بود که دیانت ما عین سیاست ما و سیاست ما عین 
دیانت ما است. مرداد 1342 وقتی می‌خواستند او را از زندان به حصر 
 خانگی ببرند، حسن پاکروان رئیس وقت ساواک به آقا سید روح‌الله 
گفت: »آقا! سياست عبارت از دروغگوىي است، عبارت از خُدعه 
است، عبارت از فريب است، عبارت از پدرسوختگى است، اين 
را بگذاريد براى ما.« امام)ره( در پاسخ گفت: »این سیاست مال 
شماست!« سیاست‌ورزی امام)ره( از جنس دیگری بود؛ خودش 
می‌گفت: »سياست به آن معناىي كه اينها م‏ىگويند كه دروغگوىي، 
با دروغگوىي، چپاول مردم و با حيله و تزوير و ساير چيزها، تسلط 
بر اموال و نفوس مردم، اين سياست هيچ ربطى به سياست اسلامى 
ندارد، اين سياست شيطانى است. و اما سياست به معناى اينكه 
جامعه را راه ببرد و هدايت كند به آنجاىي كه صلاح جامعه و صلاح 
افراد هست، اين در رواياتِ ما براى نبّى اكرم با لفظ »سياست« 

ثابت شده است.«
روح‌الله، روح دیانت را در کالبد سیاست دمید و آن را زنده کرد. 
متحجران مقدس‌نما اما دست‌بردار نبودند. اگر تا دیروز سیاست 
را دون شأن مؤمنان و عالمان دین می‌دانستند، رفته رفته به 
شبهه‌هایشان رنگ و رویی دیگر دادند تا باز هم نسبت به انقلاب 
خمینی)ره( شک و تردید ایجاد کنند. طعنه‌ها و زخم‌زبان‌هایی 
که امام)ره( آنها را »مشکلات بزرگ و جانفرسایی« خواند که 
فقط با جانفشانی رفع می‌شد: »]ترویج تفکر[ با گوشت و پوست 
نم‏ىتوان در مقابل توپ و ‌تانك ايستاد و اينكه ما مكلف به جهاد 
و مبارزه نيستيم و يا جواب خون مقتولين را چه كسى م‏ىدهد 
 و از همه شكننده‏تر، شعار گمراه كننده حكومت قبل از ظهور 
امام زمان- عليه السام- باطل است و هزاران »إن قُلت« ديگر، 
مشكلات بزرگ و جانفرساىي بودند كه نم‏ىشد با نصيحت و مبارزه 
منفى و تبليغات جلوى آنها را گرفت؛ تنها راه‌حل، مبارزه و ايثار 

خون بود كه خداوند وسيله‏اش را آماده نمود.«
 و خدا می‌داند »شعار گمراه‌کننده حکومت قبل از ظهور 
امام زمان)عج( باطل است« چه تردید‌هایی در دل مؤمنین ایجاد 
کرد و چه جوانان با ایمانی را در حصار کج‌فهمی محبوس و از مسیر 
جهاد الهی منحرف کرد. 30 بهمن 1357 امام خمینی)ره( در جلسه 
تشکر و خداحافظی از مسئولان، معلمان و کارکنان مدرسه علوی 
به آنها تذکر دوستانه‌ای داد: »شما بچه‏ها را از سياست، از اين‌طور 
چيزها دور نگه نداريد. دور نگه داشتن بچه‏ها از سياست اساس 
اين م‏ىشود كه وقتى وارد در اجتماع شدند، مثل كي آدم كورى 
وارد اجتماع بشوند... آقايان كه تربيت بچه‏ها را مك‏ىنند؛ مسائل 
سياسى روز را هم به آنها تعليم بكنند. نم‏ىگويم همه آن ]مسائل 
سياس‏ى[ باشد. همه چيز بايد باشد. كي بچه كه از كي مدرسه بيرون 
م‏ىآيد بايد هم مسائل دين‏ىاش را بداند، مسائل نماز و روزه‏اش را 
بداند، هم تربيت‌هاى علمى بشود مطابق هر سيستمى كه هست، 
و هم تربيت سياسى بشود.« و برای دست‌اندرکاران مدرسه علوی 
از سیاست‌ورزی و حکومتداری پیامبر و امیرالمؤمنین و مبارزه آنها 

با اشراف و سرمایه‌داران گفت.
در سال‌های پس از انقلاب اما همان متحجران مقدس‌نمایی که 
دستور پرهیز از سیاست می‌دادند و هر قیامی قبل از ظهور امام 
زمان)عج( را باطل می‌دانستند، ناگهان پا به عرصه سیاست گذاشتند 
و بعضا در قامت رهبران اپوزیسیون ظاهر شدند! رویکرد دوگانه‌ای 
که تزویر آنها در مواجهه با انقلاب اسامی ایران را نشان می‌داد. 
امام خمینی)ره( از همین تزویر و نفاق آنها به ستوه آمده بود و در 
یکی از آخرین نوشته‌های دوران حیاتش، با لحن تندی درباره آنها 
نوشت: »ديروز مقدس نماهاى بيشعور م‏ىگفتند دين از سياست 
جداست و مبارزه با شاه حرام است، امروز م‏ىگويند مسئولين نظام 
كمونيست شده‏اند! تا ديروز مشروب‌فروشى و فساد و فحشا و فسق 
و حكومت ظالمان براى ظهور امام زمان- ارواحنا فداه- را مفيد 
و راهگشا م‏ىدانستند، امروز از اينكه در گوشه‏اى خلاف شرعى 
 كه هرگز خواست مسئولين نيست رخ م‏ىدهد، فرياد »وا اسلاما« 
سر م‏ىدهند! ديروز »حجتيه‏اى«‌ها مبارزه را حرام كرده بودند و در 
بحبوحه مبارزات تمام تلاش خود را نمودند تا اعتصاب چراغانى نيمه 
شعبان را به نفع شاه بشكنند، امروز انقلابي‌تر از انقلابيون شده‏اند!«
انتظار برای ظهور امام عصر)عج( در سیره سید روح‌الله 
خمینی)ره( بی‌تحرکی و دست از کار کشیدن نبود بلکه کاملا 
برعکس، اقدامی فعالانه و رو به جلو بود که از هیچ کوششی برای 
مهیا کردن شرایط ظهور فروگذار نمی‌کرد. امام)ره( می‌گفت: »آن 
پر كردن دنيا را از عدالت، آن را ما نم‏ىتوانيم ]پر[ بكنيم. اگر 
 م‏ىتوانستيم، مك‏ىرديم، اما چون نم‏ىتوانيم بكنيم ايشان )امام زمان( 
بايد بيايند. الان عالم پر از ظلم است. شما كي نقطه هستيد در عالم. 
عالم پر از ظلم است. ما بتوانيم جلوى ظلم را بگيريم، بايد بگيريم؛ 
تكليف‌مان است. ضرورت اسلام و قرآن ]است،[ تكليف ما كرده 
است كه بايد برويم همه كار را بكنيم. اما نم‏ىتوانيم بكنيم؛ چون 
نم‏ىتوانيم بكنيم، بايد او بيايد تا بكند. اما ما بايد فراهم كنيم كار را. 
فراهم كردن اسباب اين است كه كار را نزدكي بكنيم، كار را همچو 

بكنيم كه مهيا بشود عالم براى آمدن حضرت)عج(.«
سید روح‌الله انتظار امام عصر)عج( را نه با حرف که در عملش 
معنا کرد. هیچ رویدادی به اندازه انقلاب خمینی)ره( نتوانست نام 
حضرت مهدی)عج( و در سطحی کلی‌تر امکان‌پذیری حاکمیت 
الهی و دینی را در منطقه و حتی جهان فراگیر کند. از این منظر 
انقلاب اسلامی ایران و هزاران شهید در خون خفته آن، پیش‌پرده 
انقلاب بزرگ موعود)عج( است. چه زیبا گفت سید مرتضی آوینی: 
»ماییم که بار تاریخ را بر دوش گرفته‌ایم تا جهان را به سرنوشت 
محتوم خویش برسانیم. خون سرخ ما فلقی است که پیش از طلوع 
خورشید عدالت بر آسمان تقدیر نشسته است. یا فالق‌الاصباح! ما 

را در راهی که اینچنین عاشقانه در پیش گرفته‌ایم یاری فرما.«

از انقلاب خمینی)ره(
تا انقلاب مهدی)عج(

یادداشت روز

سید محمدعماد اعرابی


